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Всероссийская научно-практическая конференция

«Российская система защиты детства: ключевые проблемы, опыт, перспективы»

РЕЗОЛЮЦИЯ
Формирование полноценной системы защиты детства является одним из ключевых приоритетов социальной и демографической политики Российской Федерации.

Президентом Российской Федерации Д.А. Медведевым на совещании по вопросам борьбы с преступлениями против детей 16 марта 2009 г. поставлены задачи принятия системных мер в области совершенствования законодательства в сфере защиты детства; своевременного выявления семейного неблагополучия и усиления профилактики; реабилитации детей, пострадавших от жестокого обращения и насилия; соблюдения прав и законных интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обеспечения безопасности детей. 

Принятие решения об учреждении должности Уполномоченного по правам ребенка при Президенте Российской Федерации свидетельствует о признании особой важности защиты детства как сферы социальной жизни. 

В Москве 15 – 16 сентября 2009 года состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Российская система защиты детства: ключевые проблемы, опыт, перспективы». Всероссийская конференция организована Национальным фондом защиты детей от жестокого обращения при поддержке Администрации Президента Российской Федерации в рамках социально значимого проекта «Слышать ребенка», реализуемого на средства государственной поддержки, выделенные в качестве гранта в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 14 апреля 2008 года №192-рп.

При подготовке Всероссийской конференции был изучен и обобщен опыт субъектов Российской Федерации по организации раннего выявления нарушений прав ребенка, профилактической работы, внедрению современных эффективных услуг для семьи и детей. Совместно с органами исполнительной власти субъектов РФ проведены две межрегиональные конференции: в г. Томске (31 марта – 1 апреля 2009 г.) и в г. Петрозаводске (27 – 29 мая 2009 г.).   

Во Всероссийской конференции приняли участие представители органов исполнительной и законодательной власти Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, ведущие ученые и эксперты в области социальной защиты детства, специалисты учреждений социального обслуживания, здравоохранения, образовательных организаций, бизнес-структур, некоммерческих организаций.

Участники Всероссийской конференции ознакомились с ходом реализации в субъектах Российской Федерации государственной политики в сфере защиты детства, передовым российским опытом в области профилактики жестокого обращения, насилия над детьми и последующей реабилитации детей, выявлению семейного неблагополучия и организации помощи, предупреждению социального сиротства.

По итогам обсуждения на пленарных и секционных заседаниях приняты настоящие рекомендации по совершенствованию нормативно-правовой базы и механизмов организации деятельности по защите прав детей.

1. Нормативно правовое регулирование, межведомственное взаимодействие и организация деятельности в сфере профилактики жестокого обращения и последующей реабилитации детей

От жестокого обращения и пренебрежения основными потребностями страдают дети, живущие в неблагополучных семьях. Родители, другие законные представители таких детей как сами допускают различные формы насилия и пренебрежения по отношению к своим детям, так и не обеспечивают должного контроля за ними, из-за чего дети становятся жертвами преступлений или сами совершают правонарушения. Развитие кризисной ситуации в таких семьях приводит к безнадзорности детей, росту числа лишений родительских прав, социальному сиротству.

В связи с этим приоритетное внимание должно уделяться раннему выявлению семейного неблагополучия на начальной стадии кризиса, организации по выявленным случаям скоординированной профилактической работы, оказанию семье комплексной помощи с целью восстановления ее способности обеспечивать соблюдение основных прав и законных интересов ребенка.

В субъектах Российской Федерации накоплен опыт нормативно-правового регулирования и организации деятельности по раннему выявлению нарушений прав ребенка и оказанию помощи на межведомственной основе. Вместе с тем, федеральное законодательство, определяющее полномочия, порядок деятельности и координации государственных органов, ответственных за защиту прав и законных интересов ребенка, имеет в данной области правового регулирования ряд пробелов, противоречивых норм, в ряде случаев – недостаточную определенность терминологии, что негативно сказывается на реализации системного подхода к защите прав детей, затрудняет объективный статистический анализ ситуации, препятствует внедрению апробированных эффективных технологий.

В частности:

● Отсутствует согласованный между различными правовыми актами унифицированный подход к определению категорий детей и семей, в отношении которых  государство осуществляет меры по защите прав детей («дети в трудной жизненной ситуации», «дети (семьи) в социально опасном положении», «дети, нуждающиеся в помощи государства», «дети, оставшиеся без попечения родителей»).

● Для целей государственного статистического наблюдения не введены единые критерии фиксации случаев нарушения прав детей, жестокого обращения с детьми. 

● В отличие от детально урегулированного федеральным законодательством порядка деятельности органов опеки и попечительства по устройству детей, уже оставшихся без попечения родителей, порядок принятия данными органами мер по защите прав и законных интересов ребенка при ведении профилактической работы, в том числе во взаимодействии с другими органами и учреждениями, не определен.                

 ● Федеральное законодательство не предусматривает единого порядка подготовки плана по защите прав ребенка, не устанавливает общих требований к содержанию такого плана, что создает поле для межведомственной разобщенности. 

● Не определена ответственность должностных лиц организаций и иных граждан за неисполнение установленных семейным законодательством обязанностей по предоставлению информации об угрозе жизни или здоровью ребенка, о нарушении его прав и законных интересов. 

Участники конференции рекомендуют:

· Разработать и утвердить Концепцию развития нормативно-методического обеспечения деятельности в сфере защиты прав детей.

· Усовершенствовать правовую базу деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, в целях повышения эффективности работы данных органов; 
· Законодательно закрепить унифицированный понятийный аппарат в сфере защиты прав детей, в том числе понятия «ребенок, нуждающийся в государственной защите», «жестокое обращение с ребенком», «прямая угроза жизни и здоровью ребенка», «ненадлежащее выполнение родительских обязанностей».
· Внести в Семейный кодекс РФ правовые нормы, определяющие статус детей, нуждающихся в государственной защите и порядок принятия органами опеки и попечительства мер по защите их прав и законных интересов, уточнить правовые основания для отобрания ребенка из семьи.
· Внести в федеральное законодательство правовые нормы, устанавливающие единый порядок подготовки плана по защите прав ребенка, требования к содержанию такого плана как составную часть мер по защите прав детей.

· Предусмотреть ответственность должностных лиц организаций и иных граждан за неисполнение установленных семейным законодательством обязанностей по предоставлению информации об угрозе жизни или здоровью ребенка, о нарушении его прав и законных интересов.

· Провести унификацию статистической и иной отчетности по положению семей и детей.

· Наделить органы исполнительной власти субъектов РФ полномочиями по ведению   региональных банков данных детей, нуждающихся в защите государства их их семей. Установить регламент (порядок формирования и ведения) единых региональных и муниципальных межведомственных автоматизированных баз данных о детях, нуждающихся в защите государства. 

2. Раннее выявление семейного неблагополучия и организации помощи семьям группы риска, развитие реабилитационных услуг для детей, пострадавших от жестокого обращения и пренебрежения и их семей

В субъектах Российской Федерации в последние годы накоплен значительный опыт внедрения эффективных технологий выявления и форм помощи детям и семьям групп риска на базе учреждений социального обслуживания, образовательных организаций, учреждений здравоохранения, культуры, по делам молодежи, некоммерческих организаций. С целью распространения лучших практик, обеспечения потребностей семей и детей в необходимом количестве и качестве профилактической помощи, необходимо принятие мер по развитию рынка услуг для семьи и детей, расширение круга поставщиков услуг через их стандартизацию, внедрение конкурсных механизмов финансирования, развитие кадрового потенциала для обеспечения необходимой квалификации служб и специалистов, работающих с семьей и детьми.

Участники конференции рекомендуют:

· Разработать в рамках системы национальных стандартов социального обслуживания национальные стандарты деятельности по реабилитации семьи и ребенка.

· Разработать и утвердить методические рекомендации по разработке региональных программ в сфере защиты детства, стандартов бюджетных услуг и административных регламентов в данной области. Рекомендовать субъектам РФ разработать минимальные стандарты качества бюджетных услуг по комплексной профилактике семей группы риска по социальному сиротству, опеке и попечительству, сопровождению замещающих семей.

· Ввести в перечень услуг, оказываемых учреждениями социального обслуживания семьи и детей, услуги по раннему выявлению и помощи семьям на ранних стадиях кризиса, а также по профилактике ранних отказов от детей.

· Нормативно закрепить социально-психологические услуги, оказываемые на базе медицинских учреждений (детских больниц, родильных домов, домов ребенка), на базе образовательных организаций.

· Нормативно закрепить социальный патронат как форму профилактической работы с семьей на ранней стадии трудной жизненной ситуации.

· Принять меры по развитию системы сопровождения выпускников интернатных учреждений, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
· Рассмотреть вопрос об утверждении критериев и показателей оценки деятельности учреждений, работающих с семьей и детьми, критерии аттестации руководителей и специалистов, характеризующие участие и результаты деятельности в области защиты прав детей.

· Провести обучающие программы для широкого круга специалистов, работающих с детьми, посвященные выявлению жестокого обращения с детьми.

· Принять меры по организации системы постоянного методического (супервизорского) сопровождения специалистов системы профилактики.

· Расширить профили подготовки бакалавров социальной работы, разработать соответствующие программы подготовки специалистов и квалификационные характеристики.

3. Совершенствование уголовного и уголовно-процессуального законодательства по защите прав детей

            Анализ уголовного и уголовно-процессуального законодательства по защите прав детей свидетельствует о том, что не в полной мере урегулированы вопросы профилактики преступлений против детей, жестких и значительных уголовных санкций, реабилитационной работы с потерпевшими детьми, компенсации причиненного вреда, а также последующего контроля за лицами, осужденными за преступления против детей и освобожденными из мест лишения свободы.
             Участники конференции рекомендуют в целях обеспечении максимальной законодательной защиты несовершеннолетних от насилия, провести комплексный анализ национальной правовой системы в этой сфере, внести существенные изменения в ряд статей УК РФ, направленные на:

· Законодательное закрепление понятия  «детская порнография», «порнографические материалы или предметы с изображением несовершеннолетних»;

· Усиление уголовной ответственности за все преступления, объектами которых выступают жизнь, здоровье, свобода, психическое состояние несовершеннолетних;
·  Усиление ответственности для лиц, судимых за ранее совершенные аналогичные преступления;

· Изменение порядка участия несовершеннолетних потерпевших в уголовных процессах в части закрепления в качестве обязательных процессуальных фигур психолога и педагога с наделением их конкретными процессуальными правами и обязанностями; 

· Обеспечение действенных механизмов постоянного надзора за лицами, совершившими преступления сексуального характера против несовершеннолетних и освобожденными из мест лишения свободы.
· Установить, что родители, опекуны, попечители или лица, на которых законом возложена обязанность по воспитанию несовершеннолетних; работники образовательных, воспитательных, лечебных учреждений, обязанные осуществлять надзор за несовершеннолетними, являются специальными субъектами преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, с соответствующим повышением уголовной ответственности.
4. Обеспечение доступности экстренной психологической помощи детям и подросткам

Как показывает опыт субъектов Российской Федерации, функции раннего выявления нарушений прав ребенка могут выполнять службы экстренной психологической помощи детям и подросткам по телефону (Телефоны доверия). Эти службы включаются в систему защиты детства, поскольку обращения детей сигнализируют как об их психологическом и социальном неблагополучии и о прямых нарушениях их прав. Телефоны доверия также становятся службами, в которые население обращается с целью сообщить о фактах жестокого обращения с детьми. Вместе с тем, в Российской Федерации не выстроена система контроля качества и повышения квалификации специалистов служб экстренной психологической помощи детям и подросткам по телефону. 
В целях обеспечения доступности служб экстренной психологической помощи детям и подросткам по телефону для обращений детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, и взрослых по поводу случаев насилия и жестокого обращения с детьми, необходимо, опираясь на рекомендации Комитета по правам ребенка ООН, выделить единый бесплатный трехзначный номер для службы детского Телефона доверия 

Участники конференции рекомендуют:
● Принять меры по развитию сети служб экстренной психологической помощи по телефону (телефонов доверия) для детей и подростков во всех регионах Российской Федерации
· Решить вопрос о выделении общероссийского короткого бесплатного телефонного номера для служб экстренной психологической помощи по телефону для детей и подростков

· Принять меры по развитию многоуровневой системы повышения квалификации и профессиональной поддержки, методического (супервизорского) сопровождения специалистов, оказывающих экстренную психологическую помощь детям и подросткам по телефону.

Участники конференции выражают уверенность в том, что реализация предложенных рекомендаций послужит совершенствованию системы защиты детства в России.
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